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ОЗДОРОВЛЕННЯ ТА ВВЕДЕННЯ В КУЛЬТУРУ 
IN VITRO СОРТІВ-ДИФЕРЕНЦІАТОРІВ РАС РАКУ 
КАРТОПЛІ

Оздоровлено і створено банк сортів-диференціаторів картоплі в 
умовах in vitro, напрацьовано достатню кількість матеріалу картоплі, 
який буде використаний для біологічного методу досліджень диференці-
ації рас збудника раку картоплі — ідентифікація на сортах-диференці-
аторах. Для оздоровлення вихідного матеріалу застосовували культуру 
меристем в поєднанні з термотерапією.

картопля, сорти-диференціатори, меристема, рослини in vitro

Картопля, як культура, що вегетативно розмножується, для під-
тримання продуктивних якостей сорту в процесі його використання 
потребує постійного сортооновлення та сортозаміни з використанням 
високопродуктивного насіннєвого матеріалу, частка якого відносно 
рівня урожаю оцінюється в 30—40% [10]. 

Останньою тенденцією сучасного насінництва картоплі є вико-
ристання вихідного матеріалу, оздоровленого шляхом термотерапії та 
культури меристемної тканини, у поєднані із клональним мікророзм-
ноженням [1].

Через високу шкідливість, яку приносить збудник раку картоплі, він 
набув статусу карантинного об’єкта світового значення [2]. Для своє-
часного виявлення вогнища захворювання, спричиненого цим організ-
мом, необхідні швидкі, надійні та малозатратні методи їх ідентифікації. 
Найбільш поширеним та достовірним є біологічний метод досліджень 
диференціації рас збудника раку картоплі — ідентифікація на сортах-
диференціаторах. Критеріями для включення сортів у диференціюючий 
набір являються чітка реакція на ураження патогеном і достатня кіль-
кість диференціюючого матеріалу для закладання дослідів [3].
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За кілька років було оздоровлено і введено в пробіркову культуру 
основний тестуючий набір. Оскільки in vitro рослина не має контакту з 
переносниками системних хвороб, то вільні від інфекції сорти можна 
зберігати протягом тривалого часу. Проте, в останні роки, нами по-
мічено виснаження пробіркової культури, зменшення її потенціалу, 
тобто: спостерігалася карликовість (слабкий ріст вегетативної маси 
і кореневої системи), хлороз та вітрифікація (склоподібність) лист-
ків, погане приживання пробіркових рослин в тепличних ізолято-
рах, зменшення коефіцієнта відтворення рослин. Все це вказувало на 
необхідність оновлення “затухаючої” культури в умовах in vitro сор-
тів-диференціаторів картоплі. Тому метою досліджень є необхідність 
створити сучасний банк сортів-диференціаторів в умовах in vitro та 
напрацювання достатньої кількості матеріалу картоплі.

Об’єкти дослідження — сорти картоплі, які використовують для 
диференціації рас раку. Дослідження проводили на Українській науко-
во-дослідній станції карантину рослин ІЗР НААН. Матеріалом для до-
сліджень слугували 13 сортів картоплі. Для оздоровлення вихідного ма-
теріалу застосовували культуру меристем в поєднанні з термотерапією. 

Методика досліджень. Закладали бульби на термотерапію із роз-
рахунку продуктивних вічок, які є потенційним матеріалом для ви-
членення найбільш життєздатних апікальних меристем [4—6].

Період від виділення меристеми до утворення рослин з 5—6 лис-
точками становив 30—45 днів. Деякі меристеми регенерували рослину 
за 2—8 місяців.

Протягом періоду регенерації рослини з меристеми кожні 10—15 
днів пересаджували на нову порцію живильного середовища.

Для культивування рослин in vitro використовували живильне се-
редовище з основою Мурашіге-Скуга, модифіковане Інститутом кар-
топлярства [7]. 

Коли рослина утворювала 5—6 листочків, її живцювали. Живці 
включають в себе частину стебла з листочком і пазуховою брунькою. 
Кожен з них пересаджували у пробірки із середовищем на глибину 
міжвузля так, щоб пазухова брунька живця була дещо вище рівня 
середовища, для регенерації рослин. 

На 3—4-й день після садіння живців починався ріст стебла і ко-
ренів. Через 20—25 днів рослини повністю відростали і утворювали 
повноцінну рослину. 

Режими культивування: температура — 22±3°С, вологість пові-
тря — 70—75%, освітленість — 2—3 тис. люкс, фотоперіод — 16 годин 
освітлення.

Результати досліджень. У дослідженнях протягом 2011—2013 рр. 
щодо оздоровлення сортів-диференціаторів картоплі української се-
лекції на зараження рас збудника раку методом верхівкової меристеми 
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у поєднанні з термотерапією були залучені такі сорти-диференціатори 
картоплі української селекції із 4-х груп: 1 група — Поліська роже-
ва, яка уражується всіма патотипами в Україні; 2 група — Серпанок, 
Слов’янка, Тетерів (уражуються лише агресивними патотипами); 3 гру-
па — Калинівська (уражується лише Міжгірським агресивним патоти-
пом); Малинська біла (уражується Рахівським патотипом); Фантазія 
(Ясинівським патотипом); Червона рута (уражується лише Бистрець-
ким агресивним патотипом); Щедрик (Ясинівським і Бистрецьким 
агресивними патотипами), Поран (уражується Міжгірським, Рахів-
ським і Бистрецьким агресивними патотипами); 4 група — Божедар і 
Сантарка, які не уражуються жодними патотипами в Україні (табл. 1).

Режим теплової обробки становив 30—37°С, проте тривалість про-
грівання для кожного сорту була різною. Період прогрівання для сор-
тів-диференціаторів Серпанок, Тетерів, Забава, Поліська рожева, Фан-
тазія, Поран, Сантарка, Слов’янка становив 5 тижнів, а сортів Червона 
рута, Калинівська, Малинська біла, Божедар, Щедрик — 6. Найтри-
валіший період прогрівання спостерігали у сорту Базис — 10 тижнів.

За період (2011—2013 рр.) оздоровлено та введено в культуру 
in vitrо 13 тест-сортів до збудника раку картоплі.

Закладали бульби на термотерапію із розрахунку продуктивних 
вічок, які є потенційним матеріалом для вичленення найбільш жит-
тєздатних апікальних меристем. В процесі проведення термотерапії 

Рис. Культивування рослин картоплі в умовах in vitro
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внаслідок наявності прихованих форм інфекцій та їх подальшого роз-
витку в сприятливих умовах проведено вибракування хворих бульб, 
всього вибракувано за 2011—2013 рр. — 142 бульби (табл. 2).

До кожного досліджуваного сорту було виділено від 5-ти до 22-х 
меристем. У процесі культивування спостерігали за морфогенезом та 
регенерацією рослин картоплі. Дослідженнями встановлено, що най-
більше мікроклональних ліній одержано у сортів Фантазія, Поран (по 
12 штук), найменше — у сорту Базис (1 шт). Отже, слід зазначити, 
що для даних сортів із збільшенням періоду термотерапії знижується 
ефективність регенерації. Всього за 2011—2013 рр. виділено меристе-
ми — 225 штук та одержано 115 вихідних рослин.

ВИСНОВКИ
В культурі in vitrо створено банк сортів-диференціаторів картоплі, 

які слугують вихідним матеріалом для ідентифікації рас збудника раку 
картоплі Synchytrium endobioticum (Schilb) Perc. Відібраний новий тест-
сортимент картоплі дає можливість ідентифікувати існуючі патотипи 
і нові виявлені ізоляти збудника хвороби. 

Для диференціації рас збудника раку картоплі доцільно викорис-
товувати безвірусні сорти-диференціатори, тому, що диференціація 

1. Ідентифікація українських патотипів збудника раку картоплі Synchytrium 
endobioticum (Schilb) Perc за допомогою тест-сортів картоплі

Група Назва сорту
Патотипи

Д1-
Звичайний

11  
Міжгір’я

13  
Рахів

18 
Ясиня

22 
Бистрець

1 Поліська рожева + + + + +

2 Слов’янка - + + + +

2 Тетерів - + + + +

2 Серпанок - + + + +

3 Фантазія - + + + -

3 Поран - + + + -

3 Червона рута - + + - +

3 Щедрик - - - + +

3 Забава - - + + +

3 Калинівска - + - - -

3 Малинська біла - - + - -

4 Сантарка - - - - -

4 Божедар - - - - -

Примітки: + — ураження збудником раку картоплі; — - відсутність ураження 
збудником раку.
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проводиться в польових умовах в осередках розповсюдження хвороб. 
Якщо бульби заражені іншими хворобами, в тому числі і вірусними, 
реакція відбувається слабшою на зараження патотипом чи расою.
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бульб, шт.

Вибракувано 
бульб у процесі 
термотерапії, 
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Шевага Г.Н., Гунчак В.М., Зеля А.Г., Кирик Н.Н. Оздоровление 
и введение в культуру in vitro сортов-дифференциаторов рас рака 
картофеля

Оздоровлен и создан банк сортов-дифференциаторов картофеля в 
условиях in vitro, наработано достаточное количество материала кар-
тофеля, который будет использован для биологического метода иссле-
дований дифференциации рас возбудителя рака картофеля — иденти-
фикация на сортах-дифференциаторах. Для оздоровления исходного ма-
териала применяли культуру меристем в сочетании с термотерапией.

Shevaga G.M., Gunchak V.M., Zelya A.G., Кyryk М.М. Potato wart 
races differentiating varieties sanitation and introduction  
into culture in vitro

Redeveloped and the bank of potato varieties differentiators in conditions 
in vitro, is turned out enough material potatoes, which will be used for biologi-
cal research method dyfferentsiatsii races pathogen of potato — identification 
of varieties on-differentiator. For the recovery of the starting material used 
meristem culture combined with thermotherapy.


